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Розглянуто особливості надання психологічної допомоги учасникам бойових дій з 

урахуванням особистісних змін військовослужбовців під впливом дії правил війни на їх по-
ведінку та комунікацію.  
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Війна, що триває в нашій країні вже третій рік, змусила розглядати проблему на-

данні психологічної допомоги та збереження психологічного здоров’я як учасників        
бойових дій так і цивільних осіб на новому рівні. Участь людини у бойових діях та знаход-
ження у зоні їх безпосереднього ведення практично завжди супроводжується стресовою 
реакцією організму, з якою достатньо часто не можливо впоратись самостійно.        Не-
отримання відповідної своєчасної та кваліфікованої психологічної допомоги може мати 
негативні наслідки як для людини так і для суспільства в цілому.  

Переживання травмівної події може мати два аспекти. Перший – руйнівний, він зна-
ходиться на поверхні та характеризується наявністю розладів, пов’язаних з травмуван-
ням, і другий – «зростання», після проходження через травму спостерігаються особистіс-
ні трансформації, які змінюють якість життя людини [2]. Для подолання наслідків трав-
мування та усвідомлення можливості подальшого зростання військовослужбовець пот-
ребує допомоги фахівців. Повертаючись до мирного життя, учасники бойових дій доста-
тньо часто зберігають ту функціональну систему психічних реакцій, яка була сформо-
вана під впливом війни та підтримувала й забезпечувала виживання у критичних ситу-
аціях. Але цей комплекс адаптивних реакцій, що сформувався на війні виконує протиле-
жну функцію у мирному житті та стає дезадаптивним. Тому повернення до мирного 
життя потребує певного часу та кваліфікованого супроводження. 

Декомпресія – мистецтво перемикатися з військового мислення на мирне. Викори-
стання такої форми психологічної реабілітації почалося наприкінці ХХ столітті в Америці 
після війни у В’єтнамі. Через короткотривалий «психологічний карантин» проходили 
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американські військові перед поверненням додому. В нашій країні практику проведення 
декомпресії розпочато після 2014 року. Але треба розуміти, що не всі 100% військовос-
лужбовців потребують серйозної психологічної допомоги. Іноді для нормалізації стану 
буває достатньо задовільнити базові потреби (відпочити, попити води, поїсти, поспати) 
та побути з рідними й друзями. Як зазначає психологіня О. Нагула, що сучасному воїну 
вкрай необхідна відповідна психологічна підготовка, знання та навички вправляння зі 
стресом та його наслідками [3]. Але певна категорія учасників бойових дій потребує саме 
психологічної допомоги. Після повернення із зони бойових дій військовослужбовці пот-
рапляють у простір мирного, цивільного життя і відчувають труднощі як у налагодженні 
комунікації в родині, так і в цілому в соціумі. Складність встановлення і підтримки від-
носин простежується і у ситуації надання психологічної допомоги. Основою побудови 
міжособистісної комунікації для військового є дотримання так званих правил війни, що 
значно ускладнює як встановлення психологічного контакту, так і консультування.  

Правила війні – це такий специфічний «військовий» спосіб мислення та поведінки, 
який стає автоматичним, внаслідок інтенсивного навчання, тренувань та практичного 
застосування отриманих навичок у бойовій обстановці. Правила виживання в бою сфор-
мулював Дж. Монро, серед них виокремлюються:  

− безпека;  
− довіра і визначення ворога;  
− відданість меті;  
− ухвалення рішень;  
− тактики реагування;  
− передбачуваність і контроль;  
− контроль емоцій;  
− труднощі з розмовами про війну.  
Психолог та консультант Корпусу миру Ф. Пьюселік, аналізуючи поведінку учасни-

ків бойових дій, виокремлює перелік таких правил та підкреслює, що саме вони забезпе-
чують людині на війні можливість вижити та виконати отримані завдання:  

− зупинись посеред хаосу,  
− будь вірний своїм (перевіреним) друзям,  
− плануй наперед;  
− «Ні» почуттям;  
− знай територію;  
− дій у випадках загрози. 
Під час виконання бойових завдань саме дотримання цих правил забезпечує вижи-

вання але при поверненні у цивільний простір вони втрачають свою актуальність, тобто 
перестають виконувати свою основну функцію – захисту та підтримки можливості ефекти-
вно виконувати діяльність. Більше того, життя за такими правилами може бути прямою не-
безпекою як для самого учасника бойових дій, так і для оточуючих. Тому при проведенні 
консультативної взаємодії психологам необхідно розуміти зміст та особливості їх активіза-
ції задля зниження ризиків виникнення небезпечних ситуацій під час надання психологіч-
ної допомоги. Як підкреслює Ф. Пьюселік, «….перше правило у взаємодії з військовим – не 
лізти йому в душу та не просити поділитися особистими почуттями» [4]. 

Певну підготовку до повернення військовослужбовця в мирне життя необхідно 
проводити і з членами їхніх сімей, особливо дружинами та дітьми. Як вже зазначалось 
нами раніше [1], наслідками особистісних змін, що  трапились з військовослужбовцями 
є руйнування внутрішньосімейних зв’язків, бійки, сварки, різні форми домашнього на-
сильства та розпад сім’ї. Чоловіки взагалі можуть втрачати можливість сприймати жінку 
як свого партнера по життю. 

Тому однією із складових консультування військовослужбовців та членів їхніх сі-
мей повинно бути поетапна робота, спрямована на усвідомлення наявності руйнівного 
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впливу правил війни на життя у мирних умовах та розуміння того як отримані знання, 
вміння та навички можуть бути використані у цивільному житті. Загалом успіх консуль-
тативної роботи з учасниками бойових дій залежить від уміння консультанта обрати 
відповідний інструментарій, форми та методи роботи з урахуванням особливостей різ-
них категорій військовослужбовців. 
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ПРАВООХОРОННИХ ОРГАНІВ ПІД ЧАС ПОВІДОМЛЕННЯ 

ПРО ТРАГІЧНІ ПОДІЇ 
 
Описані основні теоретичні підходи (стратегії) у психокорекційній роботі при пере-

живанні постраждалим втрати. Зазначені психологічні умови, яких має дотримуватись 
психолог при проведенні роботи з клієнтами, які переживають трагічні події. Вказані 
етапи психокорекційної робота з особами, які переживають повідомлення про трагічні 
події. 
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